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ДЕРЖАВНИЙ ПРИМУС — 
МЕТОД ҐАРАНТУВАННЯ СУСПІЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

У статті з'ясовується поняття, види й сутність небезпек, що загрожують державі, юридичній 
особі, громадянинові. Показано зміст, особливості, прояви державного примусу як протидії небез­
пекам. 

Для державних інтересів України є актуаль­
ним завдання впровадження й забезпечення че­
рез систему спеціальних юридичних заходів ре­
жиму безпеки у сферах політичній та економіч­
ній, воєнній, науково-технічній та інформацій­
ній, соціально-побутовій, екологічній, особистій 
(поняття "суспільна небезпека" включає близь­
ко 50 складових). 

Безпека — це стан благополуччя, за якого не 
загрожує небезпека (злочини, небезпечні дії, зби­
ток, негаразди, нещастя, катастрофа, лихо) ко­
мусь (чомусь). У цьому контексті безпека визна­
ється Конституцією України (ст. 3) найвищою 
соціальною цінністю, головною запорукою люд­
ського розвитку. У змістовно ж смисловому кон­
тексті йдеться про суспільну безпеку, таке яви­
ще, яке охоплює сукупність правовідносин, що 
"зав'язуються" в процесі юридичного регулю­
вання й правоохорони у сферах громадського 
порядку та спокою, трудовідносин, стосуються 
майна, житла, здоров'я, життя, прав та інтересів 
громадян, спрямовані на забезпечення нормаль­
ної діяльності державних і громадських органі­
зацій, об'єктів усіх форм власності. 

Розробка концепції, ідеології безпеки відне­
сено до компетенції Ради національної безпеки 
й оборони України і, згідно з Законом про Раду 
(ст. 4), у системі заходів забезпечення безпеки 
провідне місце займають захист конституційних 
прав, свобод і життєдіяльності населення. 

Гарантувати безпеку членам суспільства зда­
тні заходи, передусім, соціально-економічного 
спрямування: піднесення добробуту громадян і 
рівня охорони їхнього здоров'я, максимальне 
трудовикористання й задоволення освітньо-
культурних потреб, запитів тощо. Але має пра­
цювати й традиційний державно-примусовий 
механізм, спрямований на попередження, подо­

лання, протидію, відсіч будь-яким негараздам, 
наслідкам як природних, так і штучних проце­
сів, явищ, акцій, зумовлених як зовнішніми, так 
і внутрішніми причинами. 

Небезпека, в залежності від того, від чого 
походить, кому (чому) загрожує, якими метода­
ми попереджується, долається і утверджується 
безпека, може бути поділена на різновиди. 

Це, по-перше, небезпека, здатна загрожува­
ти суспільству, державі, і, поряд з цим,— окре­
мій приватній особі. Йдеться про небезпеку те­
риторіальній цілісності, суверенітетові держави. 
Ці небезпеки можуть породити неадекватний на­
діям і настроям населення соціальний лад. Тут і 
небезпеки, що походять від сил природи, ано­
мальних природних явищ (землетруси, повінь, 
обвали, зсуви, пожежі — лісові, степові, торф'я­
ні), від джерел підвищеної небезпеки. 

Йдеться і про небезпеки біохімічного поход­
ження (епідемії, епізоотії, радіацію, шкідників 
сільськогосподарських рослин і лісу тощо). Су­
спільну небезпеку утворюють катастрофи техно­
генного походження (аварії, вибухи, катастро­
фи). Окреме місце займають виняткові обстави­
ни деструктивного характеру: військові дії, 
ситуації криміногенного походження (дії озброє­
них злочинців, втечі особливо небезпечних зло­
чинців, захоплення заручників повітряних чи 
морських суден, масові заворушення у місцях 
виконання покарань і т. п.), що вимагають за­
провадження надзвичайного стану, інших край­
ніх форм запровадження безпеки. 

По-друге, це небезпека, здатна загрожувати 
владі, установам усіх її гілок, службовим особам 
(порушення порядку управління, кримінально­
го судочинства, опір владі). 

Вкажемо, нарешті, і на такі види небезпек, 
які спрямовано, головним чином, на окремого 
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громадянина, загрожують його фізичному ста­
тусу, знищенням майна. Серед особистих та май­
нових небезпек численними є порушення різно­
манітних загальнообов'язкових правил — еко­
логічних, транспортних, техніки безпеки, дозвіль­
ного режиму тощо. Разом з тим це і загрози у 
вигляді інфляції, гострого дефіциту харчової 
продукції, зростання цін, вербування до незакон­
них військових формувань, втягнення легковір­
них людей до виселення з держави (еміграція), 
зловживання довірою громадян у довірчих то­
вариствах, в акціонерних компаніях, комерцій­
них банках. Лише деякі з цих небезпек можуть 
бути попереджені, подолані, передбачені завчасно. 

Між тим, відсутність безпеки особи, її влас­
ності — адекватне відсутності будь-якого зв'яз­
ку між людськими зусиллями та досягненням ці­
лей, заради яких ці зусилля докладаються. Чи 
пожне той, хто посіяв, чи достануться продукти 
тому, хто їх виробив, чи повернеться людина, 
котра поїхала з дому, чи буде людина завтра ко­
ристуватися тим, що зберігає сьогодні? Всі ці 
питання — матеріальна сутність безпеки і нега­
тивна відповідь на них свідчить про реальну за­
грозу людині, про невизначеність її життєвих 
перспектив, а врешті — про відсутність належ­
ного рівня безпеки. 

Головний сенс, мета, призначення держави, 
її інститутів — утвердження безпеки особи, її 
прав і майна. 

Для досягнення цієї мети держава запровад­
жує межу між дозволеним і недозволеним, вима­
гає від приватних і юридичних осіб утримання 
від дій (бездіяльності), здатних порушити вста­
новлені нею загальнообов'язкові правила забо­
ронного типу у сферах народного господарст­
ва, соціально-культурній, адміністративно-полі­
тичній. До суб'єктів, чия поведінка відхиляєть­
ся від вимог, приписаних загальнообов'язкови­
ми правилами, і вживаються заходи державно­
го примусу. 

Державний примус у його формах — фізич­
ній, майновій та психічній_(спонукання) — яви­
ще вельми розгалужене, бо охоплює всі відомі 
види юридичної відповідальності (кримінальну, 
за адміністративні проступки, цивільну, дисцип­
лінарну, матеріальну та відповідальність за зав­
давання моральної шкоди); судову (процесуаль­
ну) відповідальність, що є наслідком неправиль­
ної поведінки у судовому засіданні; заходи ад­
міністративно-примусового впливу у вигляді ад­
міністративного попередження та припинення; 
примусові заходи медичного, медико-педагогіч-
ного характеру; заходи виховного впливу, спря­
мовані на поведінку та особу неповнолітніх, еко­
номічно-фінансові санкції, що не належать до 
форм юридичної відповідальності. 

З точки зору особливостей та умов застосу­
вання заходів державного примусу такі поділя­
ються на звичайні, що застосовуються у мирний 
час на підставі звичайних законів, та надзвичай­
ні, що згідно з особливим процесуально-право­
вим режимом застосовуються в умовах воєнно­
го, надзвичайного стану, інших форсмажорних 
обставин і на підставі відповідного законодав­
ства. При цьому, з позицій утвердження безпе­
ки, заходам державного примусу відомий поря­
док їх судового застосування та режим, що утво­
рюється і реалізується в силу особливих повно­
важень органів виконавчої влади, правоохорон­
них органів на підставі Законів "Про місцеві дер­
жавні адміністрації", "Про місцеве самовряду­
вання", "Про надзвичайний стан", "Про мілі­
цію" тощо, які присвоюють їм ці повноваження 
у моменти тривожного чи виняткового стану в 
тій чи іншій місцевості. 

За об'єктами впливу заходи державного при­
мусу поділяються на об'єктивні і суб'єктивні. 

Заходи об'єктивного характеру, не чіпаючи 
особи, її фізичного, психічного, майнового ста­
ну, обмежуються поновленням правового стату­
су, усуненням зовнішніх (шкідливих) проявів, у 
яких виражається протизаконна діяльність. При­
мусові заходи (санкції) об'єктивного характеру 
застосовуються до юридичних осіб (колектив­
них, збиральних суб'єктів), при чому не припус­
кається встановлення, доведення й оцінка вини. 
Часто — це формальні порушення загальнообов'­
язкових правил і тому заходи примусу вира­
жаються у вилученні з обігу (та знищенні) тих 
предметів, що так чи інакше стали об'єктом або 
знаряддям протизаконної діяльності; у проголо­
шенні нікчемності дії чи акту (майже всі право­
порушення у царині адміністративно-правових 
відносин мають своїми наслідками нікчемність). 
Припинення (розпуск, зупинення) діяльності 
(окремих її видів) юридичних осіб тощо. 

Санкції суб'єктивного характеру (чи особи­
сті) спрямовано безпосередньо проти особи. Це 
енергійне, оперативне вторгнення у сферу її ін­
тересів і прав. 

Ці примусові заходи розрізняються залежно 
від того, у чому виражається дія, що припиня­
ється, попереджується чи карається. Тут може 
йтися про скоєння чогось забороненого або про 
утримання від приписаної поведінки, дії (безді­
яльності). У першому випадку заходи примусу 
спрямовано на примусове припинення дій, у дру­
гому — на примусове виконання приписаних дій. 

Як прояв державного примусу санкції суб'єк­
тивного характеру типу покарання є реагуван­
ням суду, органів адміністративної юрисдикції 
на протиправні, суспільно-небезпечні, винні, а, 
отже, карані дії (чи бездіяльність), передбачені 
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Особливими частинами Кримінального кодек­
су та Кодексу України про адміністративні пра­
вопорушення як злочини чи адміністративні про­
ступки. Ці санкції застосовуються до фізичних 
осіб в порядку судового чи адміністративного 
провадження, мають як підстави до розгляду, 
вирішення, прийняття відповідного акту норми 
Кримінально-процесуального кодексу та проце­
суальної частини Кодексу про адміністративні 
правопорушення, підлягають опротестуванню, 
оскарженню. Факт оскарження чи опротестуван-
ня зупиняє виконання постанов з адміністратив­
них справ. До того ж, припускається добровіль­
ний порядок виконання постанов з адміністра­
тивних штрафів. 

Доречно згадати тут, що окремою ділянкою 
державного примусу є примус адміністративний, 
що проявляє себе як комплекс трьох груп відпо­
відних заходів: адміністративно-попереджуваль­
них, адміністративно-припинювальних та адмі­
ністративно-каральних. Заходи припинення і 
попередження мають запобіжно-захисний харак­
тер. Адміністративні ж стягнення є покарання­
ми, їхнє застосування неможливе без юридичної 
оцінки діяння, встановлення вини, наявності ін­
ших елементів складу правопорушення. Але з 
подібними вимогами не пов'язане застосування 
адміністративного припинення. Останнє стосу­
ється майбутнього діяння або діяння, що має 
місце у даний час. Адміністративне ж стягнення 
звернено за дією до минулого, є карою за пра­
вопорушення, що вже сталося. Заходи припинен­
ня впливають на поведінку особи, а адміністра­
тивні покарання — безпосередньо на особу, її 
правовий, майновий, психофізичний стан. При­
пинення є невизначеним за обсягом, за часом дії. 
Цим ознакам відповідають адміністративно-
припиняючі заходи у вигляді вимоги припинен­
ня адміністративного правопорушення, викори­
стання спецзасобів, особистого огляду й огляду 
речей, вилучення речей і документів, відсторо­
нення від виконання певного виду робіт тощо. 
Серед заходів адміністративного припинення 
лише затримання з доставлянням майже завжди 
обмежується чіткими строками, передбаченими 
КпАП. Щодо адміністративних стягнень, то всі 
сім видів, передбачених ст. 24 КпАП, застосову­
ються у чітко визначені строки. 

Численні заходи адміністративного поперед­
ження, що передбачено Законами "Про міліцію", 
"Про надзвичайний стан", "Про державний кор­
дон України", Митним кодексом, проявляють 
себе у вигляді правообов'язків: на закриття окре­
мих ділянок держкордону, на заборону в'їзду 
(виїзду) за кордон, на перевірку документів, які 
підтверджують якесь право, чиюсь особу; огляд 
з метою санітарного нагляду багажу, вантажів, 

зупинку й огляд транспортних засобів та забо­
рона їхньої експлуатації з доставкою на штраф-
майданчик або зняття номерних знаків з транс­
портного засобу, обмеження транспортного 
руху тощо. 

Отже, адміністративне попередження завжди 
має метою забезпечити нормальне функціону­
вання будь-яких організаційно-правових струк­
тур, подолання, попередження природних, тех­
нічних катаклізмів, негативних наслідків дії дже­
рел підвищеної небезпеки і т. п. До перелічених 
вище адміністративно-попереджувальних захо­
дів можна додати й інші правообов'зки органів 
виконавчої влади, місцевого самоврядування, 
наприклад, заборону страйків, мітингів, демон­
страцій; блокування окремих ділянок, шляхів, 
територій; карантин (обсервація); реквізиція; 
адміністративний нагляд; обмеження на продаж 
зброї; взяття на облік осіб протиправної пове­
дінки органами міліції, служби безпеки, митни­
ми; входження на земельні ділянки, житлові та 
інші приміщення, що належать громадянам, 
тощо. 

Підсумовуючи, скажемо, що за критерієм 
"мета застосування" адміністративне поперед­
ження, адміністративне припинення та міри ад­
міністративної відповідальності можна розгля­
дати як: 

— заходи обмеження особистої свободи (ад­
міністративні затримання, нагляд, арешт, інші 
подібні заходи); 

— заходи обмеження майнових прав (кон­
фіскація, вилучення майна, секвестр речей 
тощо); 

— спецзасоби активної оборони і забезпечен­
ня спецоперацій органами міліції, військовослуж­
бовцями внутрішніх військ; 

— адміністративні стягнення (покарання) за 
порушення (ухиляння від виконання) заборон, 
визначених загальнообов'язковими правилами 
(ст. 24 КпАП). Йдеться про правила громадсь­
кого порядку, експлуатації, утримання транс­
портних засобів, дозвільної системи, про багато 
інших правил. 

До того ж, адміністративно-примусові захо­
ди за мехат'змомїхнього впливуможна поділи­
ти на заходи припинення небезпек чи протиправ­
них дій (пропульзивні заходи) та заходи, що є 
спонуканням до виконання приписаної дії (ком-
пульзивні заходи). 

Між об'єктивними і суб'єктивними санкція­
ми займають місце "санкції відшкодування зав­
даних збитків", що мають мету поновлення пра­
вомірного стану шляхом надання особам, що 
порушили чужі інтереси, які охороняються пра­
вом, певного еквіваленту, що відповідає збит­
кам, завданим цим інтересам. 
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Збиток, який компенсується еквівалентом, 
може бути матеріальним, а може мати мораль­
ний характер. 

Санкції відшкодування збитків здатні пере­
ходити у суб'єктивні санкції карального харак­
теру, що акумулюють покарання з відшкодуван­
ням збитків (наприклад, штрафне стягнення, 
типу неустойки при заздалегідь обумовленій сумі 
збитків, що відшкодовуються). 

Різновидом об'єктивних санкцій, що не ма­
ють зв'язку з правопорушенням, є фінансово-еко­
номічні санкції. З метою компенсації вони засто­
совуються поза юридично-процесуальними при­
писами, що містять процесуальні кодекси для 
розв'язання справ про правопорушення устано­

вами державних і приватних банків та фінансо­
вими органами виконавчої влади до порушни­
ків фінансово-кредитного законодавства. Збли­
жує цю форму об'єктивних санкцій з адмініст­
ративними стягненнями метод їхнього застосу­
вання — однобічно-імперативний. 

Отже, традиційний спосіб гарантування ос­
новних пріоритетів суспільної безпеки — життя, 
здоров'я, добробуту людини, її життєвих благ, 
публічного (правового) порядку, національної 
безпеки — це державний примус, якого належить 
всіляко вдосконалювати як з точки зору право-
регулювання, так і з позицій зміцнення право­
охоронних зусиль держави, відповідних методів 
і засад законності. 
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In this article, the meaning and the kinds of dangers against state and citizen are 
found out. The legal means of preventing such a danger are showed herein. 


